

全国秋粮收获已超四成

新数据 新看点

本报北京10月5日电 (记者高云才)农业农村部5日农情调度显示,全国秋粮已收获42.2%。分作物看,中稻收获超五成,玉米收获超四成,大豆收获近四成。冬小麦、冬油菜产区大部墒情较好,西北地区冬小麦播种

过两成、冬油菜播种近五成,长江中下游地区冬油菜播种过两成,黄淮海、西南地区陆续开始播种。

稻菽千层浪,广袤田畴收割机轰鸣,神州大地处处都是丰收的景象。

“我流转的850亩地中,有500亩被选作省精耕细作示范田。绿色生产方式,让我今年每亩增产100斤!”安徽省太湖县徐桥镇桥东村种植大户刘小保说。黑龙江省富锦市东北水田现代

农机专业合作社理事长刘春介绍,插秧科学密植,丰收背后是科技助力,“水稻穗大、籽粒饱满,抓一把攥在手里,沉甸甸的。”

各地区各部门严格落实粮食安全党政同责,稳面积、提单产、增效益,把藏粮于地、藏粮于技战略落实在田间地头,创新农业经营方式,推动种植业结构调整,全国粮食生产丰收在望。

用心耕好这块『大试验田』

写在中国(上海)自由贸易试验区建设十周年之际

本报记者 刘士安 谢卫群 方敏

上海,改革开放的前沿阵地,世界观察中国的重要窗口。

金秋时节,中国(上海)自由贸易试验区迎来建设十周年——2013年9月29日,肩负建设全国第一个自由贸易试验区的重任,上海自贸试验区扬帆起航。

2014年5月,习近平总书记在上海考察时强调,上海自由贸易试验区是块大试验田,要播下良种,精心耕作,精心管护,期待有好收成,并且把培育良种的经验推广开来。

牢记习近平总书记殷殷嘱托,上海自贸试验区用心耕好这块“大试验田”,把制度创新作为核心任务,以形成可复制、可推广的制度成果为着力点,对标最高标准、最高水平,基本建立与国际投资、贸易通行规则相衔接的基本制度体系和监管模式,加快构建与开放型经济体制相适应的压力测试体系,持续优化市场化、法治化、国际化营商环境,制度创新成果不断涌现,服务国家战略的综合效应进一步释放,经济增长极的作用更加彰显。

“苗圃”变成“森林”,与国际投资、贸易通行规则相衔接的基本制度体系和监管模式基本建立

上海自贸试验区建设之初,习近平总书记强调,要大胆闯、大胆试、自主改,尽快形成一批可复制、可推广的新制度,加快在促进投资贸易便利、监管高效便捷、法制环境规范等方面先试出首批管用、有效的成果。

善做制度创新的“苗圃”,上海自贸试验区聚焦投资便利、贸易便利、金融开放创新和事中事后监管等领域,十年来形成一批基础性制度和核心制度创新,与国际投资、贸易通行规则相衔接的基本制度体系和监管模式基本建立。

对标国际经贸通行规则,上海自贸试验区成立后推出外商投资负面清单。清单外的外商投资准入从审核制改为备案制。如今,自贸试验区外商投资准入特别管理措施从最初的190项缩减至27项,制造业条目已经归零。

今年7月,总部位于比利时的优美科集团投资1500万欧元,在外高桥保税区成立一家科技开发公司。“条目越少,限制就越少,外资准入越来越宽,企业投资更加便捷。”回顾新公司注册经过,优美科集团相关负责人张可方感慨道。

汽车整车制造、金融服务、医疗服务、增值电信业务……随着负面清单的缩短,上海自贸试验区在60个开放领域实现一批全国首创项目落地,推动“准入前国民待遇加负面清单管理制度”成熟定型并写入外商投资法,推动负面清单管理模式向跨境服务贸易、市场准入等领域拓展。

谈起金融领域的开放,摩根大通证券(中国)有限公司首席执行官陆芳说:“金融领域外商投资过去是有股比限制的。上海自贸试验区走在了金融开放的前沿。”

创设国际贸易“单一窗口”,是上海自贸试验区推进贸易便利化的一项重大创新。作为上海亿通国际股份有限公司企划部负责人,潘小东10年前参与了国际贸易“单一窗口”平台建设,“如同国际贸易领域的‘一网通办’,平台将海关、检疫、海事、边检的信息打通,极大便利了通关贸易。”

主营进出口报关等业务的元初数智科技发展集团有限公司,是国际贸易“单一窗口”最早的受益者之一。“过去进出口单据要一单一单填,一单一单录,还要将纸质单据送到相关部门。一个单子做完至少需要两天。有了‘单一窗口’,几分钟就能出税单。”公司相关负责人杨晓峰说。(下转第二版)

文旅消费热 内需动力强

本报记者 王珂

走进市场看信心 聚焦中秋国庆假期

中秋国庆假期第六天,文旅市场热度持续。在河北秦皇岛,来到长城脚下,欣赏壮观美景、感受厚重文化;在河南信阳,走进美丽乡村,赏秋景、品秋韵、享秋实;在海南海口,漫步旅游度假区和旅游休闲街区,看演出、品美食、买好物,享受“一站式”文旅消费体验……

文旅消费是扩大内需的有效途径,也是满足人民群众美好生活需求的重要载体。这个中秋国庆假期,我国文化休闲、旅游出行需求集中释放,文旅深度融合,新业态、新模式、新供给不断涌现,旅游出行成为热门选择。

文化和旅游部数据中心预测,中秋国庆假期旅游热度将创新高,国内旅游出游预计将达到8.96亿人次,同比增长86%,将实现国内旅游收入7825亿元,同比增长138%。假期文旅消费的热度,折射出消费市场的蓬勃活力和巨大潜力,彰显中国经济强大的内需动力。

文旅行业加速复苏,多业态预订火热

“大人小孩一起玩,特别开心。”在深圳欢乐谷主题公园新开的“迷你世界·冒险山”游乐区,刚刚体验完弹过山车项目的游客王晗说。造型多样的建筑、缤纷

多彩的装饰吸引众多游客拍照,各种沉浸式主题游乐设备为人们提供了多样化体验。假期前三天,深圳欢乐谷接待游客近10万人次。

“旅途中感受非遗的魅力,新体验带来新收获。”江西龙虎山景区,正在体验团扇非遗手作的四川游客李珊说。龙虎山景区结合非遗文化,创新假期产品供给,满足不断升级的文旅消费需求,推出团扇、灯笼等现场手作和顶碗、顶缸等杂技表演,让游客近距离感受中华优秀传统文化的魅力。

“既是休闲娱乐,也能强身健体,这个假期过得很有意思。”在广州热雪奇迹室内滑雪场,刚刚从雪道上滑下来的游客韩菲说。随着文旅体深度融合,滑雪等“体育+旅游”业态兴起。中秋国庆假期,这家滑雪场举办了主题夜滑、雪上运动会等活动,接待游客人次同比实现较快增长。

今年以来,文化和旅游行业加速复苏,中秋国庆假期文旅消费需求更是集中释放。文化和旅游部数据中心的数据显示,假期前三天,国内旅游出游合计3.95亿人次,同比增长75.8%;实现国内旅游收入3422.4亿元,同比增长125.3%。各大平台预订数据显示,景区观光、都市休闲、乡村旅游等产品服务关注度高,酒店、交通、景区等业态预订持续火热。

创新市场供给,激发消费新活力

从湖北潜江高速服务区出发,一路抵达生态龙虾城、楚潜村韵农庄、莫岭村,分享虾肥稻香的丰收喜悦……中秋国庆假期,湖南游客孙悦踏上湖北潜江



节日期间,四川宜宾市李庄古镇每天客流量超4万人次。图为10月5日,摇橹船驶过水面,与民居、小桥、青山融为一体,构成一幅古朴优美的画卷。王宇摄(影像中国)

服务千家万户 守护平安幸福

本报记者

习近平总书记指出:“幸福都是奋斗出来的,奋斗本身就是一种幸福。”

国庆假期,许多劳动者坚守岗位,奋战基层一线,服务千家万户,守护平安幸福。

保质保量保进度

节日里,劳动者们撸起袖子、挥洒汗水,奋力投身工程建设,保质保量保进度,不误工期。

10月5日,廊坊临空经济区河北航空大兴机场运营基地项目施工现场,工人们正在进行室内墙体抹灰、屋面防水施工、幕墙龙骨安装等作业。“这个假期,300多名建设者坚守一线,保证施工处于满产状态。”中建安装公司河北航空大兴机场运营基地项目经理李志辉说,“工会安排了聚餐和节日慰问活动,让我们感到很温暖。”

国庆假期,广西龙胜各族自治县龙城高速公路建设马不停蹄。铁臂挥舞,机声隆隆,工人们绑扎钢筋,运输车辆、压路机等穿梭往返。3000余名公路建设者奋战在岗位上,保质量、抢工期,全力加快施工作业,确保各节点工期任务目标顺利完成。施工技术员陈柏舟说:“在工地上和工友们一起付出,这个节日过得充实、有意义!”

10月5日,中建七局西南公司电工吴小峰收拾好试电笔、钢丝钳等,早早赶到云南省肿瘤医院相关项目施工现场,“咱们跟着施工需要走,要努力保障项目进度。”施工现场,近100名

工人同时作业,质检员杨林华指着一个钢筋笼说:“这是我在这个项目检查验收的第1478个工程桩钢筋笼,也是桩施工的最后一个钢筋笼。假期我在岗,为民生工程贡献力量。”

高原施工现场紫外线强烈,昼夜温差有20多摄氏度。中铁二十一局承建的雅安至叶城高速公路拉萨至日喀则机场段公路(拉日高速公路)第八标段项目建设现场,600多名工人不畏辛苦,奋战一线。10月1日,拉日高速公路最长的隧道——帕当山隧道全线贯通。“接下来要进行隧道仰拱和附属设施的施工,混凝土浇筑前,先用3D扫描仪进行断面扫描测量,保证钢筋混凝土的厚度符合要求,抓好质量和安全必须毫不松懈。”项目部党支部副书记李恩惠说。

真心实意为群众

国庆假期,公安干警、医护人员、社区工作者等坚守岗位,全力守护群众平安幸福。

10月5日中午,上海动物园入园游客量达到高峰。上海市公安局长宁分局提前与园方做好沟通,完善引导预案,当天通过民警徒步巡逻与指挥室视频巡逻相结合的方式,提升响应速度。执勤的民警、辅警与园内工作人员紧密配合,依托流动警务工作站,及时对客流进行引导。“长宁公安分局程家桥派出所民警王于楠说,“国庆假期,兰州大学第一医院急诊科不断

有患者前来就诊,急诊科医护人员坚守岗位,安排人员24小时值班,确保患者及时得到救治。在湖南长沙市第一社会福利院,一线医务人员全天候轮值,每天开展两次常态化查房,守护数百名老人的健康。

假期接近尾声,在贵州省贵阳市观山湖区金华园街道,网格化服务中心负责人谢屹仍然坚守岗位,第一时间调度处置“12345贵阳便民政务服务平台”案件。路面破损、装修噪声……市民反映的问题,件件有回音。“我们已经处置70多起案件,民生无小事,要用心用情办好。”谢屹说。

在乡村,基层干部深入田间地头,忙前忙后,为了乡亲们能有个好收成。

国庆假期,在江西鹰潭市上清镇沙湾村,村支书吴建波总往芋头地里跑,查看垄沟存水情况。“要保持土壤湿润,不然芋头品相不好。”吴建波今年从外地引进芋头新品种,全村种了260亩,“预计产量能提高四成。村民们盼着呢,得把好最后一道关。”查看完芋头,吴建波又赶到办公室,精神抖擞地直播带货,帮村民销售蜂蜜。

10月4日一早,甘肃陇南市西和县大桥镇韩河村第一书记吴小东来到村里的库房,查看仓储物资防水布的情况。发现部分花椒受潮,他立即组织大家进行烘干。“今年,村里的花椒、菜籽油很受青睐。国庆假期已销售农产品300余万元。”吴小东说,“乡亲们收成好,我们的工作就值了。”

再接再厉作贡献

这个假期,各行各业都有坚守岗位的身影。“再接再厉作贡献”“强国复兴有我”,是许多人的心声。

在天津滨海新区一段60米长的工作面上,挖掘机正在进行开挖作业。这项工程是为兴港高速建设而实施的电力迁改工程。国网天津建设公司项目经理潘光说:“工人们假期坚守岗位,把控安全和质量,努力打造示范工程。”

杭州亚运会部分项目在浙江金华市体育中心展开角逐。每次赛前,国网浙江电力的工作人员都会对场馆的电力设备进行详细检查。金华市体育中心亚运电力保障青年突击队队长舒成也,“我们保持着良好的工作状态,努力为场馆提供可靠的电力保障。”

广东湛江市坡头区洋北村,南路人民抗日解放军成立地旧址,许多家长带着孩子前来追寻红色足迹。讲解员黄安勤结合当地民俗文化,在讲解词中加入生动的表达,吸引参观者专注聆听。“在国庆假期把红色故事讲给大家听,是很有意义的事情。”黄安勤说。

在陕西北部毛乌素沙地,1000千伏特高压横山开关站里,机器不停运转,站长李哈和同事们拿着巡视卡、测温仪,检查各项设备。为确保节日期间电力正常供应,李哈和同事们强化巡检措施,力求第一时间排除故障。“助力能源跨越山河,让大家用上满意电、绿色电,是我的职责使命。”李哈说。

(综合本报记者史自强、庞革平、杨文明、袁泉、巨云鹏、王云娜、赵帅杰、苏滨、周欢、王锦涛、武少民、靳博、窦皓、罗艾桦、龚仕建报道;本期统筹:刘念)

今日谈

13岁的街式滑板冠军崔宸曦、17岁的射击冠军黄雨婷、19岁的男子100米自由泳冠军潘展乐、22岁的乒乓球冠军孙颖莎……杭州亚运会赛事正酣,连日来,一批年轻运动员奋勇拼搏,勇创佳绩,以蓬勃向上的朝气和敢打敢拼的锐气,在亚运赛场上展现了亮丽的青春风采,迸发出豪迈的青春激情。

少年强、青年强则中国强,体育强则中国强。杭州亚运会中国体育代表团886名参赛选手中,有630人是首次参加亚运会,绝大多数正值韶华。从蹬地腾空的滑板,到精准兼具的射击,从身姿轻盈的体操,到行云流水的武术……无论是传统优势项目,还是竞争激烈的领域,年轻运动员在拼搏中坚持、在奋斗中成长,体现了精湛的竞技水平,彰显了积极向上的精神力量。

习近平总书记强调:“只有进行了激情奋斗的青春,只有进行了顽强拼搏的青春,只有为人民作出了奉献的青春,才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆。”“拼搏超越自我,奋斗成就梦想。以奋斗姿态激扬青春,不负时代,不负年华,就一定能在火热的青春中放飞人生梦想,在拼搏的青春中成就事业华章。杭州亚运会的精彩还在继续,期待更多崭露头角的青春力量,书写更多精彩篇章。”

以青春风采书写亚运精彩

张舒雷